普京年度記者會:讓鳥「去納粹化」目標不變

香港文匯報訊 俄羅斯總統普京周四 (12月14日)舉行年度記者會,是俄 烏衝突自去年2月爆發以來首次。普京 在記者會上詳細說明俄羅斯的特別軍事 行動,稱平均每天可招募1,500名志願 兵,因此不會有第二波動員。普京重申 要求烏克蘭保持中立、不應加入北約, 強調俄方不會改變特別軍事行動的目

普京表示,俄羅斯現時約有61.7萬名 士兵投入特別軍事行動,包括約24.4萬 名徵召的志願兵身處戰區,截至周三,合 共48.6萬名士兵被徵召入伍,還有4.1萬 人因達到年齡限制或因健康狀況退役。普 京稱俄方目標仍是讓烏克蘭「去納粹 化」,維持中立地位,「當我們實現目 標,就會獲得和平。」

俄烏衝突如「兄弟內戰」

烏克蘭總統澤連斯基早前出訪美國等多個 國家,普京認為,俄烏衝突如同一場「兄弟 內戰」,烏方旨在向發達國家索要軍援, 「他們似乎在祈求(西方援助),為此必須 證明烏軍有機會不惜一切代價、不考慮傷亡 (展開反攻),獲得某種成功。」

批北約擴張威脅俄安全

普京批評稱,北約持續擴張威脅俄羅斯 國家安全,「他們肆無忌憚地向我們的邊 境蔓延,又想將烏克蘭納入北約,他們迫 使我們採取行動。」普京也表示,「當美 國內部發生變化,當他們開始尊重他人、 尋求妥協、而非試圖依靠制裁和軍事干預 解決問題,就具備恢復(俄美)關係的基

被問及被關押在俄羅斯的美國記者格爾什 科維奇與退伍美軍惠蘭時,普京表示,他希 望俄美雙方能達成適合彼此、雙方都能接受 的協議,相信過程並不簡單,「我們希望找 到解決方案。但我重申,美方必須聽取俄方 意見,作出適合俄方的適當決定。」

普京亦提及巴以衝突,認為俄特別軍事 行動與以色列轟炸加沙有所不同。關於國 際奧委會決定俄羅斯和白俄羅斯運動員若 不支持特別軍事行動,可憑中立身份參加 明年的巴黎奧運,普京稱俄羅斯選手會 「仔細分析條件」,再決定會否參賽。

在經濟方面,普京估計俄今年國內生產 總值(GDP)按年增長3.5%,通脹率或 達8%。他也回答一名克里米亞地區聽眾

▶普京自俄烏衝突 以來首次舉行記者





厈

 \mathbb{H}

或

致

◆普京在記者會上發表講話

美聯社

日政治黑金醜聞擴大 危及連任黨總裁選情

12高官下台 **库田**斷程

香港文匯報訊 日本執政自民黨的政治獻金醜 聞愈演愈烈,以內閣官房長官松野博一為首的自 民黨內最大派系「安倍派」核心「5人組」,在 傳出被撤職消息後,周四(12月14日)集體請 辭,合共12名捲入醜聞的安倍派高官下台。日媒 指出,首相岸田文雄政府節節下滑的民望因醜聞 再受打擊,危及明年9月岸田競逐連任自民黨總 裁的選情。安倍派成員全數退出內閣,也會打破 派系平衡,令自民黨內部陷入動盪。

★次辭職的閣員除松野外,還包括經濟產業大臣西村 7 康稔、農林水產大臣宮下一郎、總務大臣鈴木淳 司,另有5名安倍派副大臣遞交辭呈。加上首相補佐官上 野通子、財務政務官佐藤啟及防衛大臣補佐官和田義明, 共計12名安倍派官員請辭。自民黨方面,同屬安倍派核 心5人組的政務調查會長萩生田光一、國會對策委員長高 木毅及參院幹事長世耕弘成,均已提交辭呈。

日媒報道,今次黑金風波始於本月初,自民黨內5大派 系均被揭發未有正確記載「政治資金派對| 收支,多名議 員暗中收取巨額回扣。單是安倍派近5年間的「黑金」累 計便高達5億日圓(約2,800萬港元),其中松野等高官涉 嫌各自有超過1.000萬日圓(約55.1萬港元)回扣未記錄在 冊,萩生田和西村也涉嫌各自收受數百萬日圓。他們多負 責在前首相安倍晉三逝世後, 主持安倍派的事務。

「二階派」「岸田派」均受查

領導今次調查的東京地方檢察廳特搜部周四約談數十 人,包括多名捲入醜聞的自民黨議員和派系幹部。《讀賣 新聞》統計,除合共擁有99人的安倍派外,成員約有40 人的「二階派」和46人的「岸田派」,也被發現有成員 懷疑隱瞞實情,成為重點調查對象。

岸田周四宣布內閣要職遞補人選,任命前外相林芳正接 任內閣官房長官、前法務相齋藤健接任經產相、前總務大 臣松本剛明官復原職,地方創生大臣坂本哲志則接任農林 水產大臣。日媒還披露岸田其後會撤換安倍派在內閣所有 副大臣和政務官,下屆內閣不會有安倍派成員。

《讀賣新聞》分析,岸田拜相約兩年間,已先後3次大幅 改組內閣,多名自民黨高官醜聞不斷,接連引發辭職骨牌效 應,岸田也頻頻被指領導不力,民望持續下滑。如今自民黨 內部人心惶惶,擔憂調查持續時間愈長,對自民黨的損害愈 大,更難爭取恢復民眾的信任,危及明年大選的選情。

民調逾半受訪者冀岸田辭職

日本社會調查研究中心上周三的網絡民調顯示,岸田內 閣最新支持率已跌至17%,不支持率更升至71%。被問及 岸田能否連任時,51%受訪者都希望岸田辭職,希望岸田 連任者僅佔7%。分析指若後續揭露更多議員收受回扣, 岸田內閣和自民黨的民調勢將繼續下滑。



◆岸田(中)在記者會結束後,走過請辭官員之一松野博一(右)。 路透社



◆自民黨未有盡錄「政治派對」收支。圖為「安倍派」政治派對情況。

網上圖片

香港文匯報訊 日本首相岸田 文雄拜相時,得到「安倍派」 等執政自民黨內主要派系大力 「派系平衡」,堅持重用安倍 派成員。然而隨着今次黑金風 暴,安倍派的內閣核心「5人 組」全數請辭,「岸田派」與 「麻生派」勢力則顯著擴大, 打破原有派系平衡。日媒分析 可能加劇黨內動盪, 在野黨料 會加大輿論攻勢,要求提前解 散眾議院舉行大選。 《讀賣新聞》指出,經過新

一輪內閣改組,日本合共20個 主要內閣大臣中,理念相近的 「岸田派」、「麻牛派」和 「茂木派」累計人數佔比已經 過半,其餘成員多是來自較小 派別或無派系人士。共同社分 析,岸田安排政務經驗豐富的 繼任者入閣,希望穩住「黑金 醜聞」衝擊,但支持岸田拜相 的安倍派群龍無首之際,又失 去所有內閣職位,料會引起自 民黨內緊張情緒。

自民黨明年9月將舉行黨總裁 選舉,岸田有意競逐連任,不過 東京智庫「野村綜合研究所」經 濟學家木內登英認為,經過連串 醜聞衝擊和數次內閣改組,岸田 的民望岌岌可危,很可能被自民 黨內施壓不要參選,「自民黨內 或會有『在(2025年)國會大選 前撤換首相』的聲音,還有議員 猜測岸田會被『逼宮』,要求他 盡快請辭下台。」

彭博:削撐「鴿派」貨幣政策勢力

香港文匯報訊 日本執政自民黨「安倍 派」奉行「安倍經濟學」,長年力撐「鴿 派」貨幣政策。彭博通訊社引述日本央行觀 察人士稱,自民黨「政治黑金」醜聞讓安倍 派成員被全數排除在內閣之外,安倍派勢力 削弱或會減少日本央行加息的阻力,為結束 負利率政策鋪路。

智庫野村經濟研究所成員、前日本央行政策

委員木內登英認為,安倍派的勢力受挫,能讓 日本央行有更多轉圜餘地,較便利地調整金融 政策。日本大和證券首席市場經濟學家岩下真 理也認為,「如果內閣改組能夠控制政治黑金 醜聞繼續擴大,不至於引發提前大選,日本央 行很可能在明年1月採取行動,結束負利率政 策。預計下周二(12月19日)日本央行政策會 議結束後,會傳遞出某種訊號。」

日本政壇震盪適逢當地經濟增長動力減 弱、海外需求低迷導致出口受挫, 通脹升溫 又限制本地市場消費能力。瑞銀首席日本經 濟學家、前日本央行官員足立正道分析,除 政治因素外,經濟形勢也會影響日本央行決 策,「若聯儲局決定大幅減息,會增加日圓 上行壓力,並對日本經濟產生負面影響,日 本央行屆時會更難採取行動。」

分析:獻金籌措管理痼疾 重創執政根基



▲西村康稔被爆舉辦「虛構餐 會」募款 網上圖片

▶「虛構餐會」幾乎無人到場。 網上圖片



香港文匯報訊 日本執政自民黨的「黑金 醜聞」引發政壇地震。國際事務專家分析 稱,今次醜聞揭露日本現有政治獻金籌措 管理制度的痼疾,其合理性引發公眾質 疑,加上首相岸田文雄及其內閣的民望近 期已跌至就任兩年來新低,黑金事件勢必 衝擊整個岸田政府的執政根基。

日本《政治資金歸正法》將「政治資金 派對」列為合法籌措獻金方式,政界藉 「派對」動員企業或組織支持者捐款也成 為常態。然而今次風波期間,自民黨5大派 系無不牽涉其中,足見法案的執行力度和

懲罰措施都明顯不足,各派系成員紛紛以 黑金中飽私囊。自民黨上月還在國會修 例,為岸田和一眾內閣高官加薪,在日本 經濟低迷背景下,加薪爭議和黑金醜聞接 連引發民眾強烈不滿,自民黨的聲望倍受 打擊。

欠內政領導能力

中國社會科學院亞太與全球戰略研究院 專家楊丹志指出,岸田政府兩年來專注外 交事務,力求強化美日同盟、配合美國推 動所謂「印太戰略」,圍堵中國等競爭對

手。然而岸田難以平衡內政外交施政,從 清查「統一教」到調整税收措施,他的多 項內政施政都備受質疑。岸田顯然缺乏足 夠能力團結自民黨、解決長期以來的內政 問題,讓岸田政府吞下苦果。

楊丹志認為,岸田如今被迫「壯士斷 臂」,撤换所有黨內最大派系「安倍派」 的閣員,重挫自己拜相時實行的「派系平 衡」策略。然而日本社會一直質疑岸田的 施政能力,他即使改組內閣,也難以在短 時間平息風波,對自民黨維持在日本政壇 的影響力也非常不利。